

# 江北

## 小山楼

A15

犀利中年

我的清  
醒始于中年。  
我的中  
年始于一场  
大病。  
春林渐  
盛，春水初  
生，春风十  
里，皆不如我  
的新生。

凯风

凯风自  
来。  
我感受  
着凯风的吹  
拂，但风中的  
秘密我并不  
知晓。  
度过半  
生，把一件件  
事情干完干  
好之后，才渐  
渐明白，凯风  
拂过时已告  
诉我一切。

## 写作的女人

生活原香

年华向  
晚，初心不  
丢，流年里摇  
曳的原香最  
是怦然心动。

编辑

肖方元

版式

郑海仑

校对

广佳

## 人生难得是从容

天太热，食欲减，惟某店的稀饭，却有兴趣喝两碗。店中空调效果不行，小风扇虽呼呼直转，暑气却并未消减。但常见老板堂中坐定，笑脸相迎。门口停着代步工具，银色宝马。看上去人生淡定而从容。殊不知，多少惊涛骇浪，都已成谈笑间事。

去年偶识一名校化学博士，主业是做药，做得风生水起。因为机缘投资农业，养起了螃蟹。饶是博士，也竭尽艰难。他说做药一个月赚的钱，养螃蟹要一年才能赚到，隔行如隔山，但乐趣无穷。为了螃蟹，他两个月没能回家，妻子嗔他嫁给螃蟹算了。许久没有消息，以为他鸣金收兵了呢，不料最近接到其属下来电致谢，称螃蟹去年因为我们的帮忙销得很好。闲来无事他在岸边种了些香瓜，大小不等，特地托人送来几个，香了整个办公室。

从小到大，我最为佩服行事从容之人。我对从容最初的印象源于一老一少。老者，是初一地理老师朱良璧，教我们的时候年近六十，也有一说是七

十多岁，因为教学极好，返聘的。当时年幼的我们迷糊地知道，朱老师在文革中历尽劫难。我对他的好感，一是觉得他的名字真心是好，二是他极瘦，却腰杆笔直，据称他曾因为不肯折腰而饱受折磨；三是因为他的怪。无论下多大的雨，他总是不撑伞，不疾不徐雨中从容而来，全不似别的老师，即便打着伞，也会虚虚促促地快步冲进教室。我们曾纳闷为何难见朱老师雨中狂奔的镜头，许是知道我们的好奇，有一回老师说，其实跑与不跑，淋的雨一样多。当时我不懂，现在还是不太懂。朱老师教的地理知识可能已散诸云烟，但他无论怎样都挺直的背，以及急雨中悠然而来的气度，对我影响至深。

少的那个就是初一时的亚，我的同路，最要好的同学。彼时我们每天上学要坐摆渡。穿过街道，还要拐一个长方形大鱼塘的三条边才能到达渡口。一班船等下来，个把小时，迟一班，到家天就会由擦黑变

成乌黑了。所以我们只要远远地看见长竹篙一点，大体判断下船在我们这边，就会拔足狂奔，但或者是判断有误，又或许是艄公逗我们吧，常常是气喘吁吁地奔过去，船刚刚离岸，留下十分懊恼的我们。相当于我们每天都要来个1500米的赛跑，倒是真的为此跑出了几个校运会的长跑冠军。但是亚很少会跟着我们没头脑地往前蛮冲，她总是笃定地逍遥而来，看我们累得上气不接下气，笑笑。我就一直想不通，同样是12岁的小毛孩，她哪来的那份从容，她为什么就能判断出我们的狂奔是徒劳无功呢。还有，彼时乡下的路，逢雨便泥泞不堪，深一脚浅一脚，走一步，脚出来了，套鞋（雨鞋的别称）仍陷着的那种状态。当然我们那时都穿着大人的套鞋，所以泥路更是难行。但是亚不同，她有一双雪白的运动鞋，同样的泥路，她走过来，从来不像我那般狼狈，溅上去的泥点，她到河边稍作清洗，就非常干净。我羡慕了很久。

## 神州由此分南北——太白山纪行之二

文/朱凯生

六里坡是登上太白山的通天道。从三合宫上来之后，坡度渐渐陡了起来，我们开始领教它的厉害。坡道笔直地往天上去，有的地方要不是有走过的痕迹，压根就想不到这是路。山道向前一拐，没路了，就顺着树根、石头往上爬。爬完一段，以为可以喘口气，哪知道山路还在头上，头上还有山，离山顶还远着呢。连续不断地爬升，有几段七十度的陡坡连登山杖都没法用，需要用手抓住树根或岩石往上爬。我们背着近三十多斤重的背包，非常吃力。这时，海拔已经超过了两千米，每攀登一步，都要付出极大的体力。

这一段攀爬，感觉呼吸跟不上，腿也有点发软，总担心会滚下去。向导和我同岁，却轻捷得像一只猴子，我也没见他张大嘴巴喘息过。他走在最前面，走一阵就停下来等我们，我们一到他就走，捉迷藏似的。我发现，这对我们加快速度很有好

处。我们休息时只要看不到向导，就不会休息很长时间。

中午，我们在一个山口停下休息。这里有一棵高大的落叶松，树下是不到一百平方米的一小块平地。在太白山上，这种平地珍贵得紧。我们都记得在昨天夜里扎营时就为找不到营地而大伤脑筋，最后不得已，我只好用树枝把土从高处向低处扒，花了半个小时才把营地大致弄平。尽管如此，睡觉时还是不停下滑，我在脚头横放了一根枯枝，再堆放两个石头，这样脚就顶在枯枝上面，睡觉时不至于滑下去。

经过一大片高山草甸时，到了老君殿。老君殿其实是一个用石块垒起来的简易神台。在这里，采药的山民会祭拜山神，祈求山神保佑。看到这简陋的神台，我们没有一丝讥笑，相反，都在神台前面站了一会，表达了我们的敬意。在这里，山坡上的植被已由阔叶林变为针叶

林。再往前走，山坡地表土壤很少，基本上是长满苔藓的石头，却生长着高大的落叶松和低矮的高山杜鹃，松树在岩石缝隙里生长，高山杜鹃破岩而立，它们绿芽初现，都在积雪中孕育着新一轮生命的绽放。

没走多久，前面出现了巨大的石河。大的比耕牛般还大、小的比野狗还小的岩石，层层叠叠，一个挨一个，从山坡上呈河状直泻而下，非常壮观。过了第一道石河，剧烈的爬升又开始了，但这已不是六里坡，而是二里坡。这个坡爬的也非常累，但我们已经感觉不到累了，只是机械地走着，没什么力气看风景了，美丽的风景只是个陪衬，登顶才是最终目的。

就这样走着，终于到了南天门。南天门很小，一片草甸中建了一座木结构的庙宇，也就几十个平方左右。里面正中供着菩萨，两边靠墙的位置各

但是想想如果换我穿，估计还是会一脚泥。亚的家境应该不错，我们很含糊地听大人说过，她的爷爷类似于莫言笔下生死疲劳中被错杀的地主，父亲是厂长，上有一哥一姐。看上去很不般配的母亲在亚高中时劳累而逝，父亲娶了个与她嫂子一般大的女子，自从继母进门，亚基本上不回那个家，或者说她就没有家了。之后，她读研读博，越走越远，远到异国他乡，远到我再也没有机会跟她探讨有关从容的话题。

这样一个急时代，每个人都行色匆匆，争着，抢着，赶着，闹着。闲，也只是偷得浮生半日；忙，又忙得一派茫然。在这样的背景下来说从容，未免有些奢侈。从容，是历尽艰险后的豁然，是厚积薄发后的坦然，是看透世事后的淡然。它一定是有底气作支撑的，遇事不慌，处事泰然，行事有章法，是采菊东篱下的闲适，是谈笑有鸿儒的大气。人生难得是从容，它是我们许多人毕生都难以企及的境界。

文/朱凯生

有一排通铺，供登山者住宿。门左边有一把长木梯连着上面的阁楼，门右边有一铁板做的灶台，支着一口铁锅，冬天烧砍来的冰块，夏天烧打来的泉水。我们卸下背包，开始找水吃东西。我花了两块钱，买了1升开水。但老板娘不收硬币，理由是太重，带到山下不容易，还会丢。我哭笑不得，说了半天好话，她才勉强收下。

在南天门，我们见到了来自镇江的两个驴友，大家兴高采烈地打招呼，很有他乡遇故知的味道。华夏曾经在《镇江日报》上有个文化之旅专栏，专门写镇江文化遗迹考察游记，这对挖掘镇江文化遗存、提升镇江文化品位是很有意义的。网友老顽童是个摄影师，我在网上看过他的很多照片，所以对他们表示了由衷的敬意。

因为遇到大风雪，他们没有登顶，计划从南坡下山。我们互相祝了好运，各自赶路。

文/文靖

某天，坐在座位上，不想写材料，找人聊天是个费劲的事，罗曼·罗兰了解：“你们的谈话成了两条七扭八歪的曲线，就那么凄凉地、乏力地延伸下去……”所以，我能做的，就是等待自愈。

前世作孽多，今生搞写作。小芳说：“你这眉心长痘，和饮食无关，是心里压着事。”一语点醒梦中人。五月份信息化考试，我花了七个晚上恶补，考完整个人就颓废了，脑子里盘桓最多的是准备“二进宫”。一个多月后查询成绩，完全不敢相信，怕一眨眼，老母鸡变成鸭，少了一分。这个刚刚好的分数，带给我的不啻于冰天雪地之后的春暖花开，因为做文字工作的女人的时间，就像青春一样宝贵。

小芳是美容师，我头痛肉痛骨头痛，都去找她。她建议我做精油开背。她疾风骤雨把一套

推拿手法一气呵成，笑着问我：“是不是觉得后院着火了？”我这才敢出声：“可不是，噼里啪啦像中了九阴真经掌。”

小芳的手法果然管用，第二天背上就轻松了。于是人生又有了战斗力。维特根斯坦说，唯一能改变世界的，就是让自己更好。写作是一个由男性占据主导的公共空间，但是也有话是这么说的：一个女人不干什么的时候你远远不知道她能干出什么。女人一旦进入写作状态，也是相当危险的。此处仁者见仁，智者见智，求不得天下大一统。

斯特凡·博尔曼有一本书，《写作的女人危险》，我觉得，写作的女人有两类，危险不能一概而论。一类是写作的母亲，她们不可能抽身找个僻静处，待个两三月，进行一场奢华的

创作。德国女作家伊丽莎白·朗格斯勒，六个孩子的母亲，每天上午要从写字台前抽身准备午餐，下午又必须让孩子们保持安静，在一封给友人的信中她吐露：“日复一日，家务劳动越来越繁重，总是榨干我最后一丝力气。”西尔维亚·普拉斯总在清晨五点就开始写诗，这时她的孩子们还没有醒来。萨冈也曾说，那些故事几乎都是在熨衣服或洗茶杯的时候构思出来的。

还有一类，她们没有做过母亲，或者根本无心做母亲。想必这才是危险之处。比如萧红，作为文学洛神那是没得说，但作为母亲，她是失败的。先是抛弃了亲生女儿，而后对于一个大胖小子的离奇死亡也没有太大悲恸。一个那么坚强的女性，不可能担当不起母亲的

责任。她的危险在于——精神太漂泊了。还有张爱玲，和两任丈夫的两个孩子，都没留下。如果张爱玲有孩子，她的后半段人生有可能改写。遗憾的是，她只想做女人，不想做母亲。她活在脆弱的自尊里。

写作的女人流露出的气质，是与生俱来的距离、抵抗、不可捉摸、不可侵犯……为此，她们大概注定要进化为妖孽。前者，不修炼为妖孽怕是活不下来；后者则是天生的妖孽。做文字工作的我的切身体会是，没有十八般武艺在身，不宜写作。不然，如何在家与工作之间找到一个平衡，如何在母爱与文字之间达成统一，如何在现实生活与内心世界之间自由穿越——与其让“如何”折磨，不如守着一锅水煮肉，以免烧焦了。